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По ста нов ка про бле ми. До країн, які за зна ли
руйнівно го впли ву світо вої еко номічної кри зи, на ле -
жить і Ук раїна. Не зва жа ю чи на відповідні кро ки ор -
ганів за ко но дав чої та ви ко нав чої вла ди, про бле ма по -
до лан ня кри зо во го впли ву бу де ак ту аль ною ще не
один рік. Найбільш гос три ми за ли ша ють ся пи тан ня на -
ро щен ня об сягів ВВП, змен шен ня бю д жет но го дефіци -
ту, за без пе чен ня бан ка ми стабільно го й ефек тив но го
кре ди ту ван ня сфе ри еко номіки, збе ре жен ня зай ня -
тості на се лен ня і ство рен ня но вих ро бо чих місць, ви -
ко нан ня прий ня тих соціаль них про грам. З ог ля ду на це
оче вид но, що Ук раїна по тре бує не ли ше фінан со вої
до по мо ги міжна род них фінан со вих ор ганізацій, а й ви -
роб лен ня чіткої про гра ми ан ти кри зо вих дій із обов’яз -
ко вим за без пе чен ням ком плекс но го підхо ду. Над зви -
чай но важ ли ве зна чен ня при цьо му має ви ко ри с тан ня

ре зуль татів і по зи тив них на пра цю вань інших країн
світу та їх адап тація до ук раїнських умов. 

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Інте рес
до досліджен ня впли ву криз на роз ви ток еко номіки
країн світу впро довж ба га ть ох років зміню вав ся
циклічно, за леж но від фа зи еко номічно го роз вит ку –
підйо му чи спа ду. Особ ли вості гло баль ної фінан со во-
еко номічної кри зи 2007–2008 років по-но во му при вер -
ну ли ува гу до аналізу кри зо во го впли ву, ви яв лен ня
гли бин них її при чин, ви роб лен ня ефек тив них за ходів
про тидії і ви ве ден ня країни із кри зи. Се ред ук -
раїнських ав торів, які ак тив но досліджу ють відзна че -
ну про бле ма ти ку, слід на зва ти на сам пе ред В. С.
Будкіна, В. М. Гей ця, В. Є. Но виць ко го, Ю. М. Па хо мо -
ва, В. К. Чер ня ка, В. Я. Шев чу ка. Вод но час, за ли -
шається знач ний по тенціал для досліджен ня ан ти кри -
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ак цен то ва но ува гу на ком плекс ності си с те ми ан ти кри зо вих за ходів, роз роб ле них та прий ня тих Уря дом
ФРН, кри теріях по бу до ви кон цепції ан ти кри зо вих дій; послідо вно роз г ля ну то ос новні ме то до логічні
підхо ди, логіку і прин ци пи фор му ван ня німець кої мо делі ви хо ду із еко номічної та соціаль ної кри зи; зроб -
ле но вис нов ки що до мож ли во с тей ви ко ри с тан ня в нашій країні ап ро бо ва них у Німеч чині за ходів ан ти кри -
зо во го впли ву. 
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В ста тье про ана ли зи ро ва но вли я ние фи нан со -

во-эко но ми че с ко го кри зи са на ве ду щие стра ны
ми ра, в т. ч. чле ны Ев ро пей ско го Со ю за, вы де ле ны
осо бен но с ти про яв ле ния кри зис ных яв ле ний в Ук -
ра и не; ак цен ти ро ва но вни ма ние на ком плекс но с ти
ан ти кри зис ных ме ро при я тий, раз ра бо тан ных и
при ня тых Пра ви тель ст вом ФРГ, кри те ри ях по ст ро -
е ния кон цеп ции ан ти кри зис ных дей ст вий; по сле -
до ва тель но рас смо т ре ны ос нов ные ме то до ло ги че -
с кие под хо ды, ло ги ка и прин ци пы фор ми ро ва ния
не мец кой мо де ли вы хо да из эко но ми че с ко го и со -
ци аль но го кри зи са; сде ла ны вы во ды о воз мож но -
с тях ис поль зо ва ния в на шей стра не ап ро би ро ван -
ных в Гер ма нии мер ан ти кри зис но го вли я ния.

Клю че вые сло ва: фи нан со во-эко но ми че с кий кри -
зис, ан ти кри зис ные ме ры, ан ти кри зис ный опыт стран
ЕС, мо дель вы хо да из кри зи са.
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The article is devoted to questions of financial and
economic crisis and its influence on the leading coun-
tries of the world, including EU, picked out features of
displaying of crisis phenomenon in Ukraine; also atten-
tion on the complexity of the system of anticrisis mea-
sures on the criteria of construction of anticrisis actions
conception that were developed and accepted by the
Government of Germany, is accented; basic method-
ological approaches, logic and principles of forming of
the German model of output, are consistently consid-
ered from an economic and social crisis; in relation to
possibilities of the use in Ukraine the measures of anti-
crisis influence, that were approved in Germany, are
done conclusions. 
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зо вої діяль ності з її особ ли во с тя ми та за ко номірно с тя -
ми в еко номічно по туж них євро пейсь ких країнах. Ре -
зуль та ти подібних на уко вих розвідок мог ли б бу ти
успішно ви ко ри с тані в Ук раїні.

Ме та статті – послідо вно роз г ля ну ти ос новні ме то -
до логічні підхо ди, прин ци пи і логіку фор му ван ня
німець кої мо делі ви хо ду із еко номічної та соціаль ної
кри зи, ак цен ту ва ти ува гу на ком плекс ності си с те ми
ан ти кри зо вих за ходів, роз роб ле них і прий ня тих Уря -
дом ФРН, кри теріях по бу до ви кон цепції ан ти кри зо вих
дій; зро би ти вис нов ки що до мож ли во с тей ви ко ри с тан -
ня в нашій країні ап ро бо ва них у Німеч чині за ходів ан -
ти кри зо во го впли ву, доцільності вра ху ван ня ме то до -
логічної та струк тур ної скла до вих німець кої мо делі
ви хо ду із фінан со во-еко номічної кри зи, транс фор му -
ван ня і адап тації для вре гу лю ван ня про блем них пи -
тань в еко номічній і соціальній сфе рах Ук раїни.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Ос тан ня світо -
ва фінан со во-еко номічна кри за спо чат ку ви ник ла у
США че рез на ро с тан ня спе ку ля тив них опе рацій із не -
ру хомістю та її ви ко ри с тан ня як за ста ви під от ри мані
іпо течні кре ди ти; далі кри зові яви ща впро довж 2007
ро ку по ши ри ли ся на банківський та фінан со вий сек то -
ри. Як наслідок, знач но збільши ли ся фінан сові втра ти
й зрос ла за бор го ваність у фінан совій сфері. А на -
прикінці 2008 ро ку кри за вже охо пи ла ре аль ну еко -
номіку. Ви ник ли про бле ми із цінни ми па пе ра ми та

рефінан су ван ням, ма теріаль ний про яв діста ли на явні
ри зи ки. Вик ли ка ний кри зою не ру хо мості та фінан со -
во го сек то ру у США еко номічний спад світо вої еко -
номіки 2009 ро ку став най г либ шим за ос танні 60 років
[1, с. 9–16; 2; 3; 4]. 

Світо го с по дарські зв’яз ки та інте г рація національ -
них еко номік, що в нор маль них умо вах ма ли по зи тивні
про яви, у кри зовій си ту ації по ча ли для ба га ть ох країн
світу відігра ва ти роль «ка ме ню на но гах утоп ле ни ка».
Особ ли во по терпіли еко номічно по тужні країни Євро -
пейсь ко го Со ю зу, де про явив ся «ефект доміно». На -
при клад, ек с порт но орієнто ваній еко номіці Фе де ра -
тив ної Ре с публіки Німеч чи на після трьох до кри зо вих
років стабільно го еко номічно го зро с тан ня бу ло за вда -
но знач ної шко ди, про що на сам пе ред свідчить дра ма -
тич не ско ро чен ня ва ло во го внутрішньо го про дук ту
країни (дані що до йо го зни жен ня у ФРН та ряді
провідних країн світу, а та кож Ук раїни на ве дені в
табл. 1). Ви ник ли про бле ми і у здійсненні про грам еко -
номічно го і соціаль но го роз вит ку, по хит ну ла ся фінан -
со ва стабільність, під за гро зою опи ни ло ся пи тан ня за -
без пе чен ня зай ня тості на се лен ня, вирішен ня яко го
на ле жить до зо ни відповідаль ності уря ду. 

За зна чи мо, що вплив кри зи вже на її по чат ку
найбільшою мірою відчу ли країни з най ви щим рівнем
сег мен ту фінан со вих по слуг. Се ред них слід виділи ти
на сам пе ред Ве ли ко бри танію. На ступ ний етап кри зи

вда рив по країнах із
ви со ким рівнем оріє н -
то ва ної на ек с порт
еко    номіки, у числі
яких од не із про від них
місць на ле жить Німеч -
чині. Кри зові яви  ща
ха рак те ри зу ва ли ся
зро с тан ням об  сягів
дер  жав но го бор гу та
бю д жет но го дефіци ту
(див. дані табл. 2). 

В Ук раїні найбільш
не га тив ним і пер вин -
ним про явом фінан со -
во-еко номічної кри зи
ста ли по ру шен ня пла -
тіжно-роз ра хун ко во го
об слу го ву ван ня бан -
ка ми клієнтів та кре -
дит но го за без пе чен ня
ус та но ва ми бан ків сь -
кої си с те ми ре аль ної
еко номіки. Відтак від -
бу ло ся ка та ст рофічне
зро с тан ня не довіри
клі єнтів – фізич них
осіб до розміщен ня
вільних коштів у бан -
ках, що су про во д жу -
ва ло ся відто ком гро -
шей із де по зит них
ра   хунків. Про бле ма
у с    к л а д  н ю  в а  л а  с я
через не до ско на лу
стру  к  ту ру банківських
ре сурсів, сфор мо ва ну
с п і в в і д н о  ш е н  н я м

Таб ли ця 1
Динаміка зміни валового внутрішнього продукту у 2005-2010 рр.,

у % до минулого року (+, -)

Джерело: [5, с. 730-731; 6; 7; 8; 9; 10]

Таб ли ця 2
Зміна частки державного боргу та бюджетного дефіциту 

в кризових умовах, у % до ВВП

Джерело: [6; 11-15]
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вкладів юри дич них та фізич них осіб, де ча ст ка
останніх ко ли ва ла ся в ме жах 75–83%. Далі бу ла
ланцю го ва ре акція, яка ви я ви ла ся в не мож ли вості
зро с тан ня обіго вих коштів підприємств, згор танні ви -
роб  ництва, змен шенні об сягів ре алізації про дукції,
збільшенні боргів із ви пла ти за робітної пла ти і пла -
тежів до Пенсійно го фон ду, зни женні рен та бель ності
та зро с танні збит ко вості підприємств, на ро щенні по -
дат ко во го бор гу, падінні рівня зай ня тості. 

У про цесі аналізу про блем, по ро д же них в Ук раїні
фінан со во-еко номічною кри зою, та ви роб лен ня най -
більш ефек тив них ан ти кри зо вих дій провідни ми ук -
раїнськи ми на уков ця ми ак цен тується ува га на вив -
ченні міжна род но го досвіду і мож ли во с тей «адап тації
за рубіжної ан ти кри зо вої прак ти ки до ук раїнських ре -
алій» [16, с. 10]. То му вва жаємо доцільним більш до -
клад но роз г ля ну ти прак ти ку ан ти кри зо во го ре а гу ван -
ня в ЄС, і зо к ре ма у ФРН.

Пе ре дусім вар то відзна чи ти, що в ан ти кри зовій
політиці Євро пейсь ко го Со ю зу спо с терігається по си -
лен ня втру чан ня дер жа ви в еко номіку. Тож аб со лют -
но логічним є вис но вок акад. Па хо мо ва Ю. М. про те,
що «во всех стра нах кри зис смяг ча ло го су дар ст во, а
не ры нок» [17, с. 3].

Зва жа ю чи на пе рехід лег кої ре цесії, яку, зда ва ло ся
б, мож на бу ло лег ко по до ла ти, у стадію важ ко го об ва -
лу німець кої еко номіки, Фе де раль ний Уряд своїми
рішу чи ми діями вже во се ни 2008 р. виз на чив най важ -
ливіші на пря ми зміцнен ня Німеч чи ни та ви ве ден ня її з
кри зи [18]. При цьо му німець кий план підне сен ня еко -
номіки орієнту вав ся на до сяг нен ня трьох цілей: по-
пер ше, віднов лен ня довіри до фінан со вої си с те ми; по-
дру ге, га ран ту ван ня банківських вкладів на се лен ня;
по-третє, на дан ня за хи с ту соціаль но му рин ко во му гос -
по дар ст ву.

Про аналізу вав ши підтри мані за ко но давчі ініціати -
ви Фе де раль но го Уря ду, па кет прий ня тих нор ма тив -
них до ку ментів, ком плексність підхо ду до вирішен ня
про блем, логіку і послідовність дій на всіх влад них
рівнях та у сфері фінан со вої і підприємниць кої діяль -
ності, набір ви ко ри с то ву ва но го фінан со во-еко номічно -
го інстру мен тарію, уз го д женість форм та ме тодів
впли ву, мо же мо ствер д жу ва ти, що фак тич но бу ло
сфор мо ва но німець ку мо дель ви хо ду із еко номічної
та соціаль ної кри зи. Струк турні скла дові мо делі
пред став ле но на рис. 1. 

Пер вин ни ми у ви роб ленні па ке ту ан ти кри зо вих за -
ходів на уря до во му рівні роз гля да ють ся на ми аналіз
фінан со во-еко номічно го та соціаль но го ста ну країни з
ура ху ван ням впли ву зовнішніх і внутрішніх фак торів,
виз на чен ня кон цепції ан ти кри зо вої діяль ності та ан -
ти кри зо вих за ходів на ос нові уз го д же них прин ципів.
При цьо му ме то до логічно важ ли вим є чітке ок рес лен -
ня влас не кон цепції, яка по вин на місти ти виз на чені
цілі, кон кретні про бле ми і мож ливі спо со би їх вирішен -
ня (на при клад, вне сен ня змін до за ко но дав ст ва, ко -
ри гу ван ня нор ма тивів та пра во вих норм, оп тимізація
рам ко вих умов, вдо с ко на лен ня си с те ми відно син між
суб’єкта ми про це су то що). 

Од но час но не обхідною є по тенційна на явність аль -
тер на тив них рішень. У кон цепції обов’яз ко во має бу ти
за кла де но про гноз роз вит ку подій і пе ред ба чен ня
фінан со вих, еко номічних, соціаль них, струк тур них,
ор ганізаційних та інших ре зуль татів (мож ли вих, ба жа -
них і очіку ва них). 

Німець ка мо дель ви хо ду із кри зи ба зується на пев -
них прин ци пах, а са ме:
1) ком плексність підхо ду до про бле ми та її розв’язан -
ня;
2) три валість, постійність і на по лег ливість в усу ненні
слаб ких місць та на яв них про блем;
3) збе ре жен ня і зміцнен ня довіри у гро ма дян країни до
стабільності фінан со во-кре дит ної си с те ми;
4) ефек тивність фінан со во-еко номічної політи ки; 
5) за про ва д жен ня но вих підходів до зовнішньо е ко -
номічної політи ки та політи ки міжна род но го парт нер -
ст ва;
6) зни жен ня рівня дер жав ної за бор го ва ності й об ме -
жен ня бор го вих зо бов’язань.

Про цес по до лан ня кри зи Фе де раль ним Уря дом
Німеч чи ни має ком плекс ний ха рак тер й зо се ре д -
жується на та ких го ло вних на пря мах: 
1) усу нен ня при чин та наслідків фінан со во-еко номіч -
ної кри зи;
2) ство рен ня кра щих умов для роз вит ку освіти і на уки;
3) пенсійне за без пе чен ня, до гляд та соціаль на сфе ра,
охо ро на здо ров’я;
4) охо ро на на вко лиш нь о го се ре до ви ща, енер ге ти ка,
сільське гос по дар ст во, за хист спо жи вачів;
5) сім’я і пенсіоне ри;
6) внутрішня політи ка та інте г рація;
7) міжна род не парт нер ст во на світо во му рівні;
8) ми с тецтво і куль ту ра.

Ро зуміючи пер шо ос но ву й фун да мен таль не зна -
чен ня еко номічної та фінан со вої скла до вої у суспільній
сис темі країни, пріори тет ним у ФРН бу ло об ра но ви -
роб лен ня ком плек су за ходів що до по до лан ня фінан -
со во-еко номічної кри зи. Фе де раль ний Уряд на сам пе -
ред на дав га рантії для всіх ощад них вкладів. Цим бу ло
зміцне но довіру гро ма дян країни як вклад ників до без -
пе ки їх за оща д жень під час кри зи. 

Ре алізація ан ти кри зо вої мо делі та за сто су ван ня
ан ти кри зо вих ме ханізмів по ча ли ся із прий нят тям від -
по відних нор ма тив них до ку ментів фе де раль но го рів -
ня. Зо к ре ма 17 жовт ня 2008 р. бу ло ух ва ле но За кон
ФРН «Про Фонд стабілізації фінан со во го рин ку» [19, с.
1982], який на брав чин ності 18 жовт ня 2008 р. [20], а
вже 21 груд ня 2008 р. прий ня то фе де раль ний За кон
«До зміни по дат ко во-пра во во го ре гу лю ван ня па ке ту
за ходів «За без пе чен ня зай ня тості че рез по си лен ня
еко номічно го рос ту» [21, с. 2896]. За вдя ки вка за ним
за ко нам та іншим нор ма тив ним до ку мен там фе де -
раль но го рівня по чав діяти Пакт «Про зай нятість і
стабільність у Німеч чині» [22, с. 4–5].

За зна че ним Пак том ок рес лені прин ци пові цільові
по зиції для діяль ності Фе де раль но го Уря ду, ор ганів уп -
равління фе де раль них зе мель та суб’єктів під приєм -
ництва і бізне су:
•збе ре жен ня ро бо чих місць; 
•за без пе чен ня інве с тиційної при вабливості під при -

ємств; 
•по си лен ня інно ваційної скла до вої;
•змен шен ня дер жав ної за бор го ва ності. 

Влас не ан ти кри зові за хо ди еко номічно го та фінан -
со во го впли ву зо се ре д жені у двох на пря мах: по-пер -
ше, по до лан ня фінан со во-еко номічної кри зи та, по-дру -
ге, роз  ви ток міжна род но го парт нер ст ва на світо во му
рівні.

До пер шої гру пи за ходів, пе ред ба че них німець кою
ан ти кри зо вою мо дел лю, відне се но:
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•зміцнен ня сек то ру фінан со во го рин ку;
•ух ва лен ня за ко ну про са націю банків (Bad-Bank-

Gesetz);
•на дан ня Фе де раль ним Уря дом фінан со вої під т ри м ки

си с тем но важ ли вим бан кам по всій країні;
•про ве ден ня на світо во му рівні саміту з пи тань

фінансів та еко номіки;
•за про ва д жен ня но вих пра вил і норм відшко ду ван ня

втрат (збитків) та ви на го род;
•прий нят тя «Кон’юнк тур но го па ке ту – І» (Ак ти віза ція

еко номіки – І);
•прий нят тя «Кон’юнк тур но го па ке ту – ІІ» (Ак тиві за ція

еко номіки – ІІ); 
•впро ва д жен ня но вих підходів до політи ки на рин ку

праці;
•за без пе чен ня ефек тив ної еко номічної політи ки;
•впро ва д жен ня но вих підходів до зовнішньо е ко но -

мічної політи ки;
•змен шен ня дер жав ної за бор го ва ності, об ме жен ня

бор го вих зо бов’язань;
•за сто су ван ня прин ци пу три ва лості, постійності, на по -

лег ли вості;
•впро ва д жен ня но вих підходів до по датків і пла тежів;
•ефек тив на політи ка у сфері транс пор ту та зв’яз ку;

•по бу до ва но во го суспільства на сході країни.
Че рез си с те му за ходів уря ду в банківській сфері

бу ло віднов ле но довіру все ре дині фінан со вої си с те ми
та ство ре но важ ливі пе ре ду мо ви для нор малізації
взаємовідно син між бан ка ми, зни же но фінан со ве на -
ван та жен ня на німець ку еко номіку. Із прий ня тим Па -
ке ту за ходів Фе де раль ний Уряд за про по ну вав га рантії
фінан со вим інсти ту там, за без пе чив підтрим ку влас но -
го капіта лу, в то му числі з ура ху ван ням по зицій ри зи -
ку. За га лом виділе но по над 480 млрд. євро [18, с. 5]
для на дан ня за яв ни кам че рез спеціаль но ство ре ний
Фонд стабілізації фінан со во го рин ку («Finanzmarkt -
stabilisierungsfonds» – SoFFin). Цей фонд ке рується
фінан со вою ус та но вою із стабілізації фінан со во го рин -
ку і кон тро люється Фе де раль ним міністер ст вом фінан -
сів Німеч чи ни. 

За вдя ки діяль ності SoFFin фінан со во-підприєм ни -
цькі струк ту ри от ри му ють змо гу на пев ний період
зміцни ти влас ний і пай о вий капітал. Для цьо го пе ред -
ба че но близь ко 80 млрд. євро [18, с. 5]. Окрім то го, до
ком пе тенції Фон ду стабілізації фінан со во го рин ку на -
ле жить га ран ту ван ня за хи с ту від ри зиків за опе -
раціями рефінан су ван ня між фінан со ви ми інсти ту та -
ми. На це виділе но близь ко 400 млрд. євро [18, с. 5].

Од нак слід звер ну ти ува гу на те, що капітал бан -
кам на дається не без ко ш тов но, а під відповідні
відсот ки. До то го ж, от ри му ю чи за зна чені дер -
жавні га рантії, бан ки спла чу ють збір. 

Ут во рен ня Фон ду стабілізації фінан со во го рин -
ку, відповідно до За ко ну про стабілізацію фінан со -
во го рин ку від 17 жовт ня 2008 р., знач ною мірою
за спо коїла німець кий фінан со вий ри нок. Але по -
даль ший роз ви ток си ту ації на фінан со во му рин ку
в країні підтвер див не обхідність вжит тя додат ко -
вих за ходів як для зба лан су ван ня бан ків ських ре -
сурсів, так і для по кра щен ня за без пе чення німець -
кої еко номіки кре ди та ми. То му Фе  де раль ний Уряд
відкрив мож ливість кре дит ним інсти ту там, то ва -
ри ст вам фінан со вих хол дингів та їх дочірнім ком -
паніям ви лу ча ти зі своїх ба лансів так звані ток -
сичні цінні па пе ри. До «ток сич них» відне се но
струк ту ро вані цінні па пе ри, які в умо вах кри зи
важ ко оціни ти, а от же, і про да ти. За вдя ки та ко му
кро ку бан ки не об ме жу ва лись у ви ко ри с танні
влас но го капіта лу та змог ли на да ва ти кре ди ти
іншим клієнтам. Од но час но Фе де раль ний Уряд
діяв за кон соліду ю чою мо дел лю, яка пе ред ба ча -
ла відкритість оз на че них рішень і мож ливість за -
сто су ван ня та кої схе ми на рівні зе мель них банків.

Із прий нят тям 13 трав ня 2009 р. Бун де с та гом і
Бун де с ра том За ко ну про по даль ший роз ви ток
стабілізації фінан со во го рин ку бу ло ство ре но нові
пра вові пе ре ду мо ви для ор ганізації здійснен ня
роз ра хунків бан ка ми. На сам пе ред це сто су ва ло -
ся роз б ло ку ван ня роз ра хун ко во го об слу го ву ван -
ня (си с те ма за ходів діста ла на зву «Bad Banks» –
очи щен ня, або са нація банків). На рис. 2 по ка за но
ме ханізм функціону ван ня «Bad-Bank-Modell».

Цен т раль не місце се ред за сто со ва них Фе де -
раль ним Уря дом форм впли ву в рам ках ре алізації
ан ти кри зо вої про гра ми відве де но прий ня тим у
ФРН «Кон’юнк тур но го па ке ту – І» і «Кон’юнк тур -
но го па ке ту – ІІ», яки ми пе ред ба че но фінан со ве
за без пе чен ня ком плек су за ходів із по до лан ня
кри зо вих про явів та їх не га тив них наслідків.
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Рис 2. Механізм функціонування моделі стабілізації банків
(«Bad-Bank-Modell»)

Дже ре ло: Складено осо би с то ав то ром
Примітки:
1 Захищає Федерацію від використання гарантій через «Цільове
товариство» – «Zweckgesellschaft» 
(у ФРН термін Zweckgesellschaft застосовується стосовно
юридичних осіб, які створюються для досягнення окремої, 
завчасно визначеної цілі). 
2 Здійснюється тільки після закриття цільової спільноти
(Zweckgemeinschaft); у разі балансу можливі збитки 
не покриваються.
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Зо к ре ма пер шим па ке том виз на че но об ся ги фінан -
су ван ня інве с тиційних про грам, ре алізація яких ма ла
спри я ти при ско рен ню і збільшен ню інве с ту ван ня. 

«Кон’юнк тур ний па кет – ІІ» націле ний на:
а) зни жен ня для гро ма дян по датків, обов’яз ко вих

пла тежів та фінан со во го на ван та жен ня;
б) підтрим ку кре дит них про грам і про грам по руч -

ництва, га рантій для підприємств та за ходів, спря мо -
ва них на збе ре жен ня ро бо чих місць;

в) підтрим ку інве с тиційних про грам що до при ско -
рен ня і збільшен ня інве с ту ван ня.

За га лом «Кон’юнк тур ним па ке том – ІІ» Фе де раль -
ний Уряд Німеч чи ни пе ред ба чив виділи ти на підтрим -
ку та фінан со ве за без пе чен ня ан ти кри зо вих за ходів
май же 50 млрд. євро [22, с. 4].

За для роз вит ку міжна род но го парт нер ст ва ФРН на
світо во му рівні в рам ках про гра ми ан ти кри зо вих дій пе -
ред ба ча ло ся мо дернізу ва ти си с те му взаємовідно син
як в еко номічній, так і політичній, військовій та інших
сфе рах. При цьо му бу ло ви су ну то ряд за вдань, а са ме:
•зо се ре ди ти зу сил ля на впро ва д женні но вих за сад

роз вит ку Євро пейсь ко го Со ю зу;
•на да ти но ву ди наміку німець ко-аме ри кансь ким від -

но си нам;
•втілю ва ти німець ко-фран цузькі ініціати ви що до по до -

лан ня еко номічної і фінан со вої кри зи;
•за без пе чи ти стра тегічне парт нер ст во з Російсь кою

Фе де рацією;
•роз ви ва ти німець ко-польські взаємовідно си ни;
•вжи ва ти за ходів що до зміцнен ня ООН;
•по си лю ва ти євро пейсь ку політи ку без пе ки і обо  ро ни;
•про во ди ти ак тив ну політи ку роз вит ку навіть у ча си

кри зи. 
Та ким чи ном, як вид но з ви кла де но го, го ло вни ми

ри са ми німець кої ан ти кри зо вої мо делі є по си лен ня
ролі дер жа ви в ре гу лю ванні рин ко вих відно син, втру -
чан ня в еко номіку за до по мо гою дер жав но го бю д же -
ту, підтрим ка ма ло го і се ред нь о го підприємництва. 

Фінан со во-гос по дарські ре зуль та ти ФРН за 2009 р.
та по ча ток 2010 р. свідчать про обґрун то ваність об ра -
ної мо делі ви ве ден ня країни з кри зи, її ре зуль та -
тивність та ефек тивність. Без пе ребільшен ня мож на
кон ста ту ва ти, що німець ка еко номіка не тільки пер -
шою вий ш ла з кри зи, а й підтвер ди ла свою роль ло ко -
мо ти ва у Європі [23]. За да ни ми січня-ве рес ня 2010 р.,
еко номіка ФРН де мон ст рує пев ну стабільність, і, за ос -
танніми оцінка ми Євро пейсь кої Комісії, приріст ВВП
країни у 2010 р. очікується на рівні 3,4% (по пе редній
про гноз – ли ше +1,2%). 

Вис нов ки. По до лан ня еко номічної та фінан со вої
кри зи ви ма гає чіткої послідо вності дій на сам пе ред на
уря до во му рівні країни, оскільки са ме уряд на ос нові
аналізу си ту ації, вра ху ван ня пря мих і опо се ред ко -
ваних ри зиків та на яв но го ре сурс но го по тенціалу по -
ви нен виз на чи ти си с те му ан ти кри зо вих дій. У цьо му
кон тексті як один із варіантів за слу го вує на ува гу
прак тич ний досвід за сто су ван ня німець кої мо делі по -
до лан ня кри зо вих явищ в еко номічній, фінан совій та
соціальній сфе рах. Не за кли ка ю чи до сліпо го
копіюван ня досвіду Німеч чи ни в Ук раїні, ми, вод но час,
вва жаємо за доцільне вра ху ван ня ме то до логічних ос -
нов і струк тур них скла до вих німець кої мо делі ви хо ду
із фінан со во-еко номічної кри зи. Ряд ефек тив них ан ти -
кри зо вих дій Уря ду ФРН мож на гра мот но транс фор му -
ва ти й адап ту ва ти до ук раїнської прак ти ки вре гу лю -

ван ня про блем них пи тань у соціаль но-еко номічній
сфері. Німець ка мо дель мог ла б ста ти підґрун тям для
ви роб лен ня дієвих ме ханізмів як найш вид шо го по до -
лан ня кри зо вих явищ у нашій країні. 
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